

砥砺前行风帆劲 秦皇河畔书华章

滨州日报/滨州网通讯员 赵清华 张栋 王梅

总有一段征程让我们刻骨铭心,总有一种力量让我们昂扬振奋。回顾滨州经济技术开发区刚刚走过的五年,一个个熟悉的名词,一组组鲜活的数字,一幕幕感人的图景……无不打着激情拼搏的印记,无不留下率先示范的足迹。

回顾五年发展,“率先”是滨州经济技术开发区人的坚定信念,“创新”是滨州经济技术开发区发展的动力源泉,“转型”是滨州经济技术开发区发展的基本特征,“突破”是滨州经济技术开发区发展的显著特点。

开放引领,创新驱动,打造国家级开发区“升级版”

2011年南北街整村搬迁、打开局面、趟出路子后,五年多时间,探索出一条独具特色的棚户区改造“滨州经济技术开发区模式”;2012年启动秦皇河公园建设,在提升了城市形象和品位的同时,也为市民提供了一处休闲娱乐健身的天然氧吧;2013年成功升级为国家级经济技术开发区,开发区发展站在了新的历史起点上;2014年北汽、中航等大项目相继落户,为跨越腾飞插上了翅膀;2015年以来,狮子刘片区暨西纸坊·黄河古村风情带为全市乡村旅游工作打造了新样板、创出了新模式;2016年,第二届中国古村镇大会、首届中国家长节成功举办,滨州经济技术开发区的知名度、美誉度得到进一步提升。

2017年,滨州经济技术开发区开始全面推行体制机制改革创新,突破制约发展的体制机制障碍,进一步增强内生动力和发展活力;2017年4月,京东集团投资建设的滨州黄河三角洲大数据中心开工建设;2017年7月,中建智立方项目落户秦皇河畔,全力打造集科创、研发、产业服务、总部基地为一体的现代高科技产业园

转型优化,蝶变升级,“新”字当头集聚经济发展新动能

新产业、新空间、创新驱动、新机制……无论是产业升级还是空间拓展,挖掘新动能的根本在于创新。滨州经济技术开发区坚持以重大产业项目为支撑,加快推进新旧动能转换,围绕智慧产业化、产业智能化、跨界融合化、品牌高端化“四化目标”,大力发展新技术、新产业、新业态、新模式,加快转调创优步伐,助推一二三产业协同发展,形成了汽车零部件、新材料、纺织家纺三大主导产业,生物医药、现代服务业、高效生态农业三大特色产业,构筑新型产业链和现代产业集群,打造千亿产值国家级开发区。截至目前,全区引进项目1500余个,其中投资过亿元项目近200个。拥有北汽集团、中信集

高端定位,构筑平台,全力建设生态宜居美丽幸福新家园

坚持绿色生态城市理念,按照“一河清泉水、一道风景线、一条产业带”的设计要求,高标准规划建设了15公里的秦皇河公园,打造出一条优美的生态景观轴线和经济隆起带。秦皇河公园先后被评为国家级水风景区、国家级湿地公园和国家AAAA级旅游景区,成为滨州一张亮丽的名片。同时,围绕秦皇河两岸种植油菜花、油菜、波斯菊等花卉,努力营造“千亩花海”。新修道路200余公里,搭建起十二纵十二横的路网框架。按照国家园林城市标准,把森林引进城市,高档次改造提升了黄河十二路、黄河五路、黄河二路等城市主干道路及汽车总站广场、明珠广场等城市节点,建起30公里城市绿道,新增绿化面积380万平方米。建成2万平方米的明珠剧院,多次承办全市“两会”及德国柏林、奥地利维也纳、俄罗斯新年音乐会、星云大师公益讲座、京剧名家演唱会、话剧之夜等大型活动,成为全市会议中心和

文化中心;2017年10月底还将举办第二届中国家长节,持续把这一“国字号工程”打造成滨州乃至全国一张靓丽的文化名片……

一个个激动人心的实例无不诉说着这片神奇的土地上发生的翻天覆地的变化。

五年来,滨州经济技术开发区抢抓“黄蓝”两区开发建设重大战略机遇,围绕“四区”建设目标,以加快转方式、调结构为主线,以体制机制改革和招大引强为抓手,以产业提升、科技创新为引领,以保障和改善民生为根本,攻坚克难,锐意进取,经济社会呈现出稳中向好的良好发展态势。2013年至2016年,全区地区生产总值、固定资产投资、财政收入、一般公共预算收入分别年均增长23.8%、14.3%、15.3%、15.2%;规模以上工业主营业务收入、工业利润分别增长了1.1倍、1.3倍;工业总产值翻了一番。2017年1-9月份,全区实现财政总收入、一般公共预算收入分别增长20.7%、增长24.3%,增幅居全市第二位。



2016年9月,成功举办第二届中国古村镇大会。



京东集团黄河三角洲大数据中心项目于今年4月28日正式动工,2018年上半年投入运营。



滨州经济技术开发区成为中国家长节永久举办地。



中建智立方项目全力打造集科创、研发、产业服务、总部基地为一体的现代高科技产业孵化中心。



威盛戴卡智能制造升级改造项目,轻量化、智能化水平世界领先。



以人为本,民生优先,让广大人民群众共享改革发展成果。图为百川小学快乐音符合唱团在国家大剧院“向祖国汇报 喜迎十九大”中国魅力校园合唱演出。



连续四年举办秦皇河国际郁金香文化节,各地游客纷至沓来。



西纸坊·黄河古村风情带与秦皇河、狮子刘纵横相接、融为一体。



社会主义核心价值观雕塑在央视大型电视纪录片《辉煌中国》和《不忘初心 继续前进》中亮相。

狠抓基层,夯实基础,党的建设在不断探索创新中蓬勃发展

坚持“围绕发展抓党建、抓好党建促发展”,实现基层党建与经济社会发展互动双赢。扎实开展群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育,强化落实“两学一做”学习教育常态化制度化。十八大以来,从区直部门共选派53名德才兼备的干部到村任职“第一书记”。大力提高基层党建经费保障水平,在严格落实村支部书记补贴报酬每年达到农村人均纯收入的2倍基础上,按照村委会主任和其他“两委”成员报酬分别达到村支部书记报酬的80%和50%的标准发放报酬。落实城市社区为民服务专项经费、城市社区工作经费、市社区服务站工作经费每年每处分别不少于20万元、10万元、2万元;区财政补助村级组织运转经费每村每年不低于9万元。按照“应建则建”的原则,实现了凡是凡有3名及以上党员的企业全部建立党支部,其他企业建立联合或“兼合式”党支部,目前“两新”党组织组织覆盖率

以人为本,民生优先,让广大人民群众共享改革发展成果

坚持民生至上的发展理念,相继实施了教育、医疗、村村通自来水、社会保障、清洁取暖等一大批民生工程,每年区财政民生支出超过总预算的三分之一,5年内财政投入近50亿元,发展成果更多地惠及民生。投资5亿元,先后新建中海小学、古井小学、滨州实验中学、开发区二中、南海小学、狮子刘纵横相接、融为一体,打造了西纸坊、香坊王等一批全省乃至全国闻名的旅游特色村,促进了农业增效、农民增收。通过乡村旅游、就业创业、企业帮扶等多种方式,8个市级贫困村1072户1598人的脱贫任务全部完成;本着“因地

制宜、分类施策”的原则,投资2亿元,对156个村实施以集中供暖、气代煤为主的清洁取暖改造工程,全部工程计划2017年10月底前完成。连续7年举办“我身边的榜样”评选活动,村村有典型,行行有榜样,弘扬了新风正气,进一步推动了社会主义核心价值观体系建设。连续举办秦皇河郁金香节、秦皇河龙舟大赛、威风锣鼓和健身秧歌等喜闻乐见的活动,广大群众的幸福感、获得感进一步增强。